ХІМІЯ     
11 клас     
 21. 04. 2022р.
Тема: Генетичні зв’язки між основними класами неорганічних сполук.
Завдання: 
1.    Знати, між якими речовинами існують генетичні зв’язки.
2.  Уміти складати схеми перетворень речовин, складати рівняння реакцій, що лежать в основі схем.
3. Пояснювати генетичні зв’язки між простими речовинами i речовинами, що утворюють основні класи неорганічних сполук.
! Щоб приєднатися до уроку в Google Meet, перейдіть за посиланням: 
https://meet.google.com/jti-vznq-hkp
Або відкрийте Meet і введіть такий код: jti-vznq-hkp
[bookmark: _GoBack][image: ]
Пояснення
1. Вивчаючи хімічні властивості основних класів неорганічних сполук, ви дізналися, що під час хімічних перетворень з речовин одного класу утворюються речовини інших класів. Це ще один доказ того, що між простими й складними речовинами та між основними класами неорганічних сполук існують взаємозв’язки. Їх називають генетичними (від грецьк. генезис походження). 
[image: між речовинами існують взаємозв’язки. Їх називають генетичними, оскільки вони розкривають походження одних речовин від інших. ]
У хімії генетичні зв’язки зображають у вигляді ланцюжків перетворень. Ланцюжок хімічних перетворень - це послідовність хімічних реакцій, в результаті яких одні речовини перетворюються на інші.
Найчастіше генетичні ряди починаються простими речовинами (металами чи неметалами) і через низку перетворень — оксиди (основні, кислотні), гідрати оксидів (основи, кислоти) — утворюють солі. 
Знання про генетичні зв’язки між класами речовин, уміння здійснювати їх взаємоперетворення має практичне значення під час виконання лабораторних дослідів і добування речовин у промисловості.
2. Ці схеми розширюють відомості про генетичні ряди металів і неметалів і дадуть вам  змогу виконувати різноманітні завдання на основі знань про генетичні зв'язки.
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Генетичний ряд металу складається з простої речовини, оксиду, гідроксиду (основи) і солі: метал — основний оксид — гідроксид (основа) — сіль.
Усі метали можна поділити на дві групи: активні і неактивні.
  
До активних належать метали, які реагують з водою за нормальних умов.
Це 10 металів: літій, натрій, калій, рубідій, цезій, францій, кальцій, стронцій, барій, радій. Їх оксиди сполучаються з водою з утворенням розчинних гідроксидів — лугів.  
  
Інші метали є менш активними. Їх оксиди не реагують з водою, а основи у воді не розчиняються. Тому з оксиду отримати основу можна лише через сіль.
Для неактивних металів генетичний ряд виглядає наступним чином:
метал — основний оксид — сіль1 — основа — сіль2.
Генетичні ряди активних  металів
Ряд Літію:       Li→Li2O→LiOH→Li2SO4. 
  
Ряд Кальцію:   Ca→CaO→Ca(OH)2→CaCO3.
 
Ряд Барію:      Ba→BaO→Ba(OH)2→Ba3(PO4)2.
 
Складемо рівняння для генетичного ряду Барію:
 
2Ba+O2=2BaO,
 
BaO+H2O=Ba(OH)2,
 
3Ba(OH)2+2H3PO4=Ba3(PO4)2+6H2O.
 
Перетворення барій гідроксиду у барій ортофосфат можна здійснити також за допомогою кислотного оксиду чи розчинної солі:
 
3Ba(OH)2+P2O5=Ba3(PO4)2↓+3H2O,
 
3Ba(OH)2+2Na3PO4=Ba3(PO4)2↓+6NaOH.
 
Генетичні ряди неактивних металів
Ряд Феруму:      Fe→FeO→FeSO4→Fe(OH)2→Fe(NO3)2.
 
Ряд Купруму:          Cu→CuO→Cu(NO3)2→Cu(OH)2→CuCl2.
 
Складемо рівняння реакцій для ряду Купруму:
 
2Cu+O2=2CuO;
 
CuO+2HNO3=Cu(NO3)2+H2O;
 
Cu(NO3)2+2NaOH=Cu(OH)2+2NaNO3;
 
Cu(OH)2+2HCl=CuCl2+2H2O.
 
У ряду неактивного металу отримати сіль з основи можна лише за допомогою кислоти або кислотного оксиду.

 Основні види взаємодії неорганічних речовин:
· метал + неметал = сіль. Наприклад: у реакціях натрію з хлором утворюється натрій хлорид: 2Na+Cl2=2NaCl.
· Основний оксид + кислотний оксид = сіль. Наприклад: при взаємодії кальцій оксиду з карбон (IV) оксидом утворюється кальцій карбонат: CaO+CO2=CaCO3.
· Основний оксид + кислота = сіль + вода. Наприклад: у результаті взаємодії купрум(II)  оксиду і сульфатної кислоти утворюється купрум (II) сульфат: CuO+H2SO4=CuSO4+H2O.
· Основа (луг) + кислотний оксид = сіль + вода. Наприклад: при взаємодії калій гідроксиду з фосфор(V) оксидом утворюється сіль калій ортофосфат: 6KOH+P2O5=2K3PO4+3H2O.
· Основа + кислота = сіль + вода. Наприклад: у результаті реакції взаємодії ферум(II) гідроксиду з нітратною кислотою утворюється ферум (II) нітрат: Fe(OH)2+2HNO3=Fe(NO3)2+2H2O.
 Генетичний ряд неметалу складається з простої речовини, кислотного оксиду, оксигеновмісної кислоти і солі: неметал — кислотний оксид — кислота — сіль.
 
Ряд Карбону:   C→CO2→H2CO3→CaCO3.
 
Ряд Сульфуру:          S→SO2→H2SO3→K2SO3.
 
Ряд Фосфору:   P→P2O5→H3PO4→Na3PO4.
 
Запишемо реакції для ряду Фосфору:
 
4P+5O2=2P2O5,
 
P2O5+3H2O=2H3PO4,
 
H3PO4+3NaOH=Na3PO4+3H2O.
 
Сіль з кислоти можна також отримати за допомогою основного оксиду або іншої солі:
 
2H3PO4+3Na2O=2Na3PO4+3H2O,
 
2H3PO4+3Na2CO3=2Na3PO4+3H2O+3CO2↑.
 
Ряд Силіцію дещо відрізняється, оскільки його оксид не реагує з водою, а кислота є нерозчинною у воді:
 
Si→SiO2→K2SiO3→H2SiO3→CaSiO3.
 
Si+O2=SiO2,
 
SiO2+2KOH=K2SiO3+H2O,
 
K2SiO3+H2SO4=H2SiO3↓+K2SO4,
 
H2SiO3+Ca(OH)2=CaSiO3+2H2O.
 
Сіль силікатної кислоти можна також отримати за допомогою основного оксиду або іншої солі:
 
H2SiO3+CaO=t°CaSiO3+H2O;
 
H2SiO3+CaCO3=t°CaSiO3+H2O+CO2.
Виконаємо вправу. Напишіть рівняння хімічних реакцій, що ілюструє дана схема перетворень:
Mg → MgO →MgCl2  → Mg(OH)2  → MgSO4
Кілька практичних порад:
Щоб здійснити такий ланцюжок, потрібно насамперед вміти правильно записувати рівняння реакцій і знати, за яких умов вони протікають. Отже, необхідно мінімум знань: хімічні властивості речовин і способи їх отримання. 
1. Почніть з першої ланки ланцюжка: Mg. Спочатку запишіть його хімічну формулу і формулу речовини, що стоїть в ланцюжку наступною: MgO (він буде продуктом реакції).
Mg  + ... = MgO
Згадайте хімічні властивості металів, як можна отримати оксид металу. Очевидно, що MgO ми добудемо спалюючи магній в кисні.
2Mg  + О2  = 2MgO
2. Тепер з MgO ми повинні отримати MgCl2 .
MgO   + ... = MgCl2 
Згадайте хімічні властивості основних оксидів, в результаті взаємодії з якими речовинами можна отримати сіль. Зрозуміло, що основні оксиди реагують з кислотами. Отже, MgO розчиняється в хлоридній кислоті HCl, утворюючи сіль MgCl2 (але буде ще один продукт реакції: H2O).
MgO   + 2HCl = MgCl2  + Н2О
3. Далі  з MgCl2 ми повинні отримати Mg(OH)2. 
MgCl2  + ... = Mg(OH)2
Mg(OH)2 можна отримати, додавши до розчину магній (II) хлориду розчин лугу:
MgCl2  + 2КОН =  Mg(OH)2  + 2KCl
4. Остання речовина,  яку ви повинні отримати, це сіль MgSO4 з Mg(OH)2 .
Mg(OH)2  + ... = MgSO4
Ви вже знаєте, що основи реагують з кислотами (такі реакції називаються - реакціями нейтралізації). Отже, при взаємодії з сульфатною кислотою можна отримати MgSO4 .
Mg(OH)2  + H2SO4 =  MgSO4  + 2H2O
Таким самим способом розв'язуємо наступні ланцюжки: 
Са  → СаО → Ca (OH)2  → CaSO4
2Ca  + О2  = 2CaO                                                       
СаО  + Н2О = Са(ОН) 2
Са(ОН)2  + Н2SO4  = CaSO4  + 2H2O.
   S → SO2 → H2SО3  → CaSO3  
S  + O2  = SO2
SO2  + H2O = H2SO3
Н2SO3  + Ca(OH)2  =  CaSO3  + 2H2O
! Домашнє завдання: проаналізуйте параграф 39, виконайте перетворення:
        Cu → CuO → CuSO4  → Cu(OH)2  → CuCl2.


image5.jpeg
CXEMA rEHETUYHOIO 3B'A3KY MIXK KIACAMU
nso»umwmx cnony

Mpocri Merann

e =
pecsmHm FHeneran (Emapni) “+meran Hemevan
0, |4, 9 0| [t
Amorepi
Ocnéphi o Kuenotwi
oxcwan * Do) oxcnam
pesooma
Coni oo
O y| -Ho
Ocwonm o) Kncnorn

‘mmm X
o m ooidera

+xucnora\\ +nyr +nyr // s ncnora

Coni

Cepeani coni <" Kmeni coni
pes cont < S0




image1.png




image2.jpeg
\m/ b, o
MK PEHOBIFAMM ICHYIOTb B3AEMO3B'A3KM. IX HASUBAIOTb MEHETUYHUMY, OCKINKA BOHI
MBAIOTE MOXO[PKEHHS OIHMX PEYOBMH BIL IHLIMX.

 pra™ T oxeman ~ [ riapokeugn —A.con ]





image3.png




image4.png
leHeTMYHWMIA pag meTanis

weran e P

leHeTuuHWii pag Hemeranis





